Wiskunde:

Meetkunde: 2D figure

Transformasie




Transformasie
p. |82

Die verskillende transformasies dui op die verskillende maniere waarop twee figure
gelyk aan mekaar kan wees in vorm, maar verskil in die posisie en/of grootte.

Transformasies wat slegs posisie verander, en dus twee figure kongruent laat, is:
1. Translasie
2. Refleksie
3. Rotasie

Transformasie wat die figure se vorm dieselfde hou, maar die grootte verander,
(gelykvormigheid vind hier plaas) is:
1. Vergroting / Verkleining




Translasie: (Verskuiwing)
 'n Translasie is ‘n verplasing van ‘n figuur in ‘n viak.

a8

Die translasie (verskuiwing) van Regz A, 6 eenhede na regs
en 3 eenhede op, gee RegzB




Refleksie: (Spieélbeeld / Weerkaatsing) LAERSKOOLEXE

* 'n Refleksie van ‘n figuur is die spieélbeeld van die figuur in die refleksielyn.

* In sommige gevalle kan na die refleksielyn as ‘n lyn van simmetrie verwys word.
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Die refleksie van AA in die lyn PQ gee vir ons AB.

Let op: Elk van die ooreenstemmende hoeke van AA en AB is
ewe ver weg van die refleksielyn af.




Rotasie: (Draal)

« Rotasie van ‘n figuur is wanneer die figuur om ‘n vaste punt roteer (gedraai)

word.

90°

LAERSKOO
MIKRO

Die rotasie van RegzA, 90° kloksgewys om die punt R, gee
RegsB.

Kloksgewys Antikloksgewys

Regsom Linksom




Vergroting / Verkleining LAERSKOO
MIKRO

« Alle sye van 'n figuur word met ‘'n bepaalde skaalfaktor vergroot of verklein.
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Elk van RegzA se sye word met 2 Elk van RegzA se sye word met 3 gedeel om
vermenigvuldig om RegsB te vorm. RegzB te vorm.
Die vergrotingsfaktor is dus 2. Die verkleiningsfaktor is dus 3.
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Oefeninge LAERSKOO L 58
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S TR Indien moontlik, op
Trek die figure oor en trek . .

vir elke figuur al die / grafiekpapier.
moontlike simmetrielyne in

deur stippel-lyne te gebruik.
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elk van die volgende word f
juur A vergroot of verklein om
B te gee.

1. Isdit 'n vergroting of 'n ver- T —
kleining?
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: : e Bemes el ] il 3. Is figuur A en figuur B kon-

gruent of gelykvormig?
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Werkkaart 23D en Werkkaart 23E
moet op grafiekpapier
(blokkiespapier) gedoen word. Indien
jy nie die grafiekpapier voorbeeld kan |
uitdruk nie kan jy die oefening met
rofweg sketse op folio doen.




iﬂblokkieépapie,r as A en toc
dit met 'n B aan. ‘

1.3"

3 r‘dle,e?.q.alfde skets as A, B.e

dit met 'n B aan. o _q

Die refleksie van figuur A in
die refleksielyn PQ gee fi-
guur C. Teken figuur C op
dieselfde skets as A en B en
toon dit met 'n C aan.

Die rotasie van A 90° kloks-
gewys om die punt O gee
figuur D. Teken figuur D og #

1.3 Teken reghoek C, die verklei- |
ning van A met verkleinings- |
faktor 3. i

1.4 Wat is die vergrotingsfaktor |




refleksie
refleksie in lyn PQ
kongruent :

rotasie

rotasie 90° kloksgewys
om punt O of rotasie 270°
antikloksgewys om punt O
kongruent

translasie \

translasie 4 eenhede Iihks%’-
en 2 eenhede af

kongruent
refleksie

refleksie in lyn PI
kongruent

rotasie
rotasie 180° kloksge\

kongruent

reflel







